

Арутюнянц Пётр Георгиевич (30.11.1892–29.08.1938), участник Октябрьской революции и гражданской войны, первый директор химкомбината, Почётный гражданин города Новомосковска.



Арутюнянц Пётр Георгиевич родился в 1892 году в городе Елизаветполь Елизаветпольской губернии Российской империи (в настоящее время г. Гянджа, Азербайджан) в семье техника-практиканта.

В городе Баку окончил среднюю школу. В 1908-1914 годах в качестве репетитора давал частные уроки в Баку, а затем, после переезда, – в Москве.

В 1910 году окончил Бакинское коммерческое училище, а в 1917 году – Московский коммерческий институт, в настоящее время Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова, по специальности – экономист. В январе 1915 года устроился на работу счетоводом в городскую управу в Москве. С 1911 года участвовал в студенческих революционных кружках, «близких к большевикам». Член РСДРП с 1915 года.

С начала февраля 1917 года П. Г. Арутюнянц – «активный работник Замоскворецкого района», в марте участвовал в приобретении оружия. В июле вступил в отряд под командованием члена военно-революционного комитета (ВРК) Замоскворечья В. П. Файдыша, исполнял обязанности рядового, командира, завхоза, санитаря.

В октябре 1917 года лично участвовал в захвате власти большевиками в Москве: бойцом в составе отряда красногвардейцев наступал на Остоженку, а после ранения П. Г. Добрынина принял командование Остоженско-Пречистенским участком Красной гвардии. П. Г. Арутюнянц первым захватил штаб Московского военного округа и Александровское училище.

Согласно выписке из протокола Комиссии по делам бывших дружинников 1905 года, красногвардейцев и красных партизан президиума исполнительного комитета Ленинского районного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов г. Москвы «Арутюнянц Петр Георгиевич – один из ярких организаторов Красной гвардии в Замоскворецком (теперь Ленинском) районе... являлся примером храбрости и распорядительности».

Участник Октябрьского вооруженного восстания в Москве П. Г. Добрынин так отзывался об Арутюнянце: «Энергия Арутюнянца спит только тогда, когда спит Арутюнянц».

В 1918 году П. Г. Арутюнянц добровольцем вступил в РККА, участвовал в подавлении выступления чехословацких войск против советской власти в Поволжье. В августе–октябре 1918 года был комиссаром Вольской пехотной дивизии 1-й армии РККА.

В 1918 году избран депутатом Замоскворецкого Совета рабочих и красноармейских депутатов г. Москвы. Работал на различных должностях в советских органах власти Московской губернии, а затем Московской области: глава Московского управления по топливу, управляющий трестом «Моссельпром», начальник отдела коммунального хозяйства Моссовета и Мосгубисполкома, председатель Московского совета народного хозяйства (МСНХ), председатель Комитета по газификации Московской области, глава Бюджетной комиссии при Мособлисполкоме и Моссовете. Делегат XVI и XVII съездов ВКП(б), VI Всесоюзного и ряда Всероссийских съездов Советов.

Во время гражданской войны, в 1919-1920 годах, его партийная работа в Москве прерывалась длительными командировками на Южный фронт: политработником в политуправление Революционного Совета Южного фронта (август-ноябрь 1919) и

уполномоченным Совета Труда и Оборона РСФСР по юго-восточным железным дорогам в 8-ю армию (ноябрь 1919 — март 1920).

Проживал в Москве по адресу: Печатников пер., д. 13.

Осенью 1930 года (по другим сведениям – с января 1931 года) назначен начальником строительства Бобриковского (Сталиногорского) химкомбината, в настоящее время Новомосковская акционерная компания «Азот».

В то время работы по строительству, организованные трестом «Мосхимэнергострой», развивались не самым лучшим образом. Недостаток кадров, жилья, продовольствия, техники могли привести к срыву строительства. Вместе с П. Г. Арутюнянцем Московский комитет партии направил в Бобрики более 300 коммунистов. А сам он лично обходил старых московских друзей, убеждая их ехать с ним в Бобрики — «строить большую химию».

П. Г. Арутюнянц на месте организовал выполнение огромного объёма работ. Для подготовки квалифицированных кадров для стройки и энергохимкомбината в кратчайшие сроки была решена задача полной ликвидации неграмотности среди рабочих и всего населения Бобриковского строительства, направлены инструкторы в помощь «Заводстрою» для немедленного «развертывания мероприятий, связанных с подготовкой кадров». В Бобриках был создан Учебный комбинат, в который вошли вечерний рабочий факультет, школа рабочего юношества, фабрично-заводское училище (ФЗУ) и дом рабочего образования (ДРО) Северного участка.

Для решения проблемы с жильём для строителей он перевёл лучшие кадры. К ноябрю 1934 года было сдано более 33 тыс. кв. метров жилья со всеми удобствами в 4-, 5-этажных капитальных домах (67% городского фонда тех лет). В 10-12 км к югу от химкомбината строился новый жилой район (Соцгород) с необходимой инфраструктурой (школа, больница, аптека и т.п.).

23 декабря 1933 года первая очередь Бобриковского химкомбината начала давать продукцию, а химкомбинат вошёл в число действующих предприятий СССР. «За выдающиеся заслуги в деле строительства и успешного освоения производства крупнейшего в Союзе ССР химического комбината» П. Г. Арутюнянц был награждён орденом Ленина (№ 605, декабрь 1933).

С декабря 1933 по 1937 год он работал директором Сталиногорского химкомбината имени Сталина, строил вторую и третью очередь предприятия. Был членом бюро Бобриковского (Сталиногорского) горкома ВКП(б) с 1931 года.

В мае 1937 года в Сталиногорске был арестован заместитель директора химкомбината по строительству Л. А. Янов «как неразоружившийся троцкист». Следом за ним были репрессированы «враги народа» начальник аммиачного завода Д. Трифонов, начальник электроцеха Постников и ряд инженеров. Петр Георгиевич попытался их защитить, однако сам 19 июня 1937 года на бюро горкома ВКП(б) был исключён из партии за то, что «поощрял и выдвигал на высокие посты врагов народа, защищал их от критики».

24 июня 1937 года П. Г. Арутюнянц был арестован. А вскоре, 21 июля, он уже как «враг народа» был исключён из членов Президиума Московского областного исполнительного комитета (Мособлисполком).

В основу обвинения П. Г. Арутюнянца были положены сомнительные показания арестованного по другому делу Трофимова (расстрелян), показания которого в судебном заседании по делу П. Г. Арутюнянца не проверялись следствием, а также показания самого Петра Георгиевича, которые он дал в конце предварительного следствия 25 января 1938 года, а на судебном заседании от них категорически отказался. 29 августа 1938 года в суде он заявил, что виновным себя не признаёт, а также пояснил, что на следствии он оговорил себя и других лиц (Арнштама, Киселёва, Косогова и Ерощкина).

29 августа 1938 года приговорён Военной коллегией Верховного суда СССР по обвинению в «диверсионной деятельности» и как участник «контрреволюционной

организации» к расстрелу с конфискацией имущества. В день вынесения приговора расстрелян на «Коммунарке» под Москвой, захоронен в общей могиле.

Реабилитирован посмертно 14 сентября 1955 года.

Жена, а позднее, в 1949 году, и сын, Юрий Петрович Арутюнянц, были также репрессированы, содержались в ИТЛ в Караганде.

В начале 1980-х годов в Новомосковск из Москвы приезжал сын Петра Георгиевича – Юрий Петрович Арутюнянц, он познакомился с экспозицией историко-художественного музея, рассказывающей о событиях 1930-х годов, остался доволен тем, как была освещена деятельность его отца, подарил музею материалы о жизни и деятельности Петра Георгиевича. Долгое время он присылал в музей открытки, текст которых свидетельствовал о жизнелюбии, мудрости этого человека, прожившего нелёгкую жизнь, он умер в 1997 году.

Решением Собрания представителей Новомосковского района от 30 апреля 2008 года П. Г. Арутюнянцу посмертно присвоено звание Почётного гражданина города Новомосковска.

В память о Петре Георгиевиче Арутюнянце в 2003 году на здании историко-художественного музея в городе Новомосковске установлена мемориальная доска. В фондах музея хранится биография П. Г. Арутюнянца, написанная в 1961 году женой З. Сорской.

П. Г. Арутюнянц стал прототипом начальника строительства Назарова в романе Глеба Алексеева «Роза ветров» (1933), прототипом главного героя поэмы Николая Дементьева «Мать».

